

国外图书馆简讯

苏联盛大庆祝列宁图书馆成立一百周年

苏联人民为了庆祝列宁图书馆成立一百周年，七月三日在莫斯科大剧院举行了盛大的纪念会。出席这次大会的有莫斯科的文化、艺术、科学各界人士和劳动人民的代表，各加盟共和国与自治共和国的国立图书馆馆长、省与边区的图书馆馆长、苏联中央各部的图书馆馆长、大学图书馆馆长、工会图书馆馆长、村图书馆主任等，此外还有许多国外人士，其中有：中国、保加利亚、匈牙利、民主德国、波兰、罗马尼亚、捷克、蒙古、古巴、奥地利、芬兰、瑞典等国图书馆界的代表。

纪念大会是在纪念委员会主席尼·C·沙巴列夫主持下进行的。苏共中央委员会书记处书记尼·Ф·伊利切夫宣读了苏共中央委员会向列宁图书馆全体工作人员及全苏图书馆工作者的祝贺信。接着在会上发言的有苏联文化部部长福尔采娃、作家吉洪诺夫、苏联科学院院士K·И·司克拉宾等人。

庆祝会后举行了盛大的文艺晚会。除了举行大会庆祝外，列宁图书馆还举办了大型的书籍展览会和学术报告会；出版了《苏联国立列宁图书馆一百周年馆史》等纪念性出版物；制做了纪念章。苏联邮电部发行了纪念邮票。苏联国内30多个城市举行了关于列宁图书馆的报告会和座谈会。苏联各广播电台、电视台宣传了列宁图书馆。许多杂志和报纸刊载了纪念列宁图书馆的文章，《苏联目录学》、《图书馆员》等杂志都出了纪念专号。

（哲民）

苏联新分类表工作的进行情况

在马列主义基础上建立新的分类表，是苏联图书馆事业中的一件大事。近二十年来，这一工作是由列宁图书馆、谢德林图书馆和苏联科学院图书馆共同进行的。1948—1958年间，列宁图书馆曾将它所编制的各门学科的类表分发给各馆讨论，并已被许多科学图书馆所采用。同时也引起了社会主义各国图书馆界的兴趣。为了更广泛地吸收各大型图书馆的经验，提高分类法质量并加速其出版，1959年2月建立了由上述三馆及苏联科学院社会科学基本图书馆和全苏出版物登记局组成的委员会。委员会全面讨论并协调了分类法的基本序列，经文化部委员会和苏联科学院主席团图书馆委员会同意后，在《苏联目录学》1959年第三期上公布了这一基本序列。其后又吸收了综合技术中心图书馆、苏联科学院西伯利亚分院科技图书馆和国立科学技术公共图书馆参加，还征求了各科学研究所、高等学校和著名科学家的意见。分类法委员会计划于1960—1963年将分类法分为25个分册出版。1960年已出版“化学科学”分册。1961年出版了“生物科学”分册和“农业·林业”分册，“数理科学”、“地质地理科学”、“保健事业、医学”及“各种分支”等分册，很快也将出版。整个自然科学类表将在今年出齐。人文科学方面的各分册也将在1963年完成。今年准备出版的有“马克思列宁主义”、“哲学”、“军事科学、军事”三个分册，其余将于明年出版。

列宁图书馆已开始试用这一分类法，在实际工作中来检验它，使分类表更为详细和完善。全苏出版物登记局也同意在它出的卡片上加印该表的分类号。其它图书馆也将在新分类法的基础上改组分类目录。

现在，分类法的编委会和编者们正在尽力克服一切困难，保证分类法的高度思想性、科学性和实用性。为加速这一工作的进程，俄罗斯联邦文化部采取了一系列措施，决定从列宁

图书馆图书加工和目录部分出一个独立的分类、分类目录和主题目录部，负责完成新分类表并组织该表在实际工作中的应用，同时负责在有关的问题上辅导各图书馆。（武宁生）

德意志民主共和国的出版物登记局

民主德国的出版物登记局成立于1912年，到今年10月3日整整是五十周年。它在建立初期的任务是保存德文版的各种出版物，编辑和出版国家书目。目前它的任务是收集、保存和整理国内出版的各种书籍，及其他各国出版的德文资料。此外，该局还收集德文书的外文译本及外国出版的有关德国的出版物。该局也收藏乐谱、艺术复制品、专利、地图和唱片。到目前为止，该局共拥有图书三百万册，平均每年增加八万册左右。

根据共和国政府的规定，凡国内出版的出版物都须缴送出版物登记局，以便反映在国家书目中。

外国出版的书籍，除购买外，主要是通过国际交换获得的。

出版物登记局在执行国家书库任务的同时，还履行着公共图书馆的职务，它有四个基本阅览室，共拥有450个座位。其中有一个藏书三万册的开架的辅助书库，并设有期刊、地图、乐谱和专利等各阅览室。

该局的书籍不得借出馆外，但可代读者复制胶卷及照相。每年为读者复制出版物一万三千至一万五千件。

该局出版的国家书目分“A”、“B”两部分。在“A”部分中包括德意志民主共和国、德意志联邦和奥地利出版的公开出售的书籍及外国出版的德文版书籍。该刊每月出版四次。“B”部分收集民主德国及其他国家用德文出版的非卖品书籍。这个刊物二周出版一次。两个刊物都附有索引。

从1954年起，该局开始出版“德国书目的书目”（年刊）。此外，还出版翻译书的季度索引、音乐著作目录（月刊）和德国高等学校的著作集年鉴等。

（许婉）